

Александр Шеховцов

МОЯ
Зелёная
Поляна



СЕЛО ЗЕЛЁНАЯ ПОЛЯНА

Село Зелёная Поляна в административном отношении расположено на территории Зелёнополянского сельсовета Ключевского района Алтайского края.

Зелёная Поляна находится в 48 км от районного центра села Ключи и в 360 км от Барнаула.

Географическое расположение:

широта – **52°24' Северной Широты;**

долгота – **79°38' Восточной Долготы.**

Высота над уровнем моря: **135 метров.**

Почтовый индекс: **658993.** Телефонный код: **38578.**



Название Зелёная Поляна звучит более благороднее, чем Зеленовка, и все с этим согласились. После обустройства в Каипе в их семьях родились дети, Дмитрий Филиппович 1914 года, Даниил Николаевич 1919 года, и Александра Николаевна.

Ещё на сходе предложили у каждого дома посадить тополя, что и было сделано.

В числе первых переселенцев были: Степан Титович Бабич, Моисеевы Григорий Романович 1896 год рожд и Мария Порфирьевна, Федор Степанович Ерощенко, Андрей Петрович Литовченко, Фёдор Карловец, Лаврентий Филиппович Турков, Андрей Карловец, Сидор, Никифор, Платон и Николай Редуновы, Никита и Даниил Иващенко, Никифор Татарчук, Иван Яковлевич Сабецких, Алексей Никитович Талюкин (1877-1951) и Иван Никитович Талюкин (1888-1959), Николай Савельевич и Филипп Савельевич Кошелевские, также и другие переехавшие на новое место со своими семьями.

Первый построенный дом в селе был построен Моисеевым Григорием Романовичем из самана. Строительство его начали на пустыре ещё в 1922 году.



Дом Моисеева Василия Григорьевича, построенный его отцом Григорием Романовичем. На фото видно за столбом электролинии строение ниже основного, вот это и есть первый жилой дом в селе. Позже в шестидесятых годах к нему был достроен и обшит доской дом в четыре окна со ставнями.

По описи 1924 года при образовании Ключевского района в Зелёной Поляне насчитывалось 408 жителей. К началу 1926 года было 78 семей, с общим населением 411 человек. В том числе 210 мужского и 201 женского пола.

ОБРАЗОВАНИЕ КОЛХОЗА И ЕГО РАЗВИТИЕ В 1931-1941 гг.

Программа коллективизации была принята на Пленуме ЦК ВКП(б) в январе 1930 года, а планы её реализации в регионах разрабатывались местными органами власти. Был взят курс на проведение коллективизации ускоренными темпами, что предопределило применение мер, принуждающих крестьян к вступлению в колхозы. В начале весны 1931 года приехал уполномоченный от Райисполкома и в Зелёную Поляну, чтобы организовать колхоз. Для этого собрали сход, на котором и был поставлен вопрос об организации коллективного хозяйства. Весной вступили в колхоз несколько хозяйств, а к осени – все остальные. Так образовался колхоз, который назвали «Первая пятилетка». Первым председателем колхоза был избран Савелий Петрович Харебин. (После Савелия Петровича председателем колхоза был Савченко Иван Григорьевич 1906 года рожд, но с началом войны он был призван на фронт в сентябре 1941 года, и 23 марта 1942 года умер от ран в полевом госпитале. В военные годы опять председателем колхоза «Первая пятилетка» был Харебин Савелий Петрович.) Первыми членами правления были Павел Лукьянович Максачук 1880 г. рожд, Никита Кузьмич Ботвинко 1878 г. рожд, Арсений Никифорович Редунов 1901 г. рожд, Максим Чванько, Н.А. Полякова, Степан Титович Бабич, бригадирами полеводческих бригад – Г.Н. Редунов, И. Татарчук и Алексей Никитович Талюкин 1877 г. рожд. Сначала в колхозе была создана одна бригада, а осенью 1931 года, когда в колхоз вступили все 102 двора, образовали две бригады, а затем – три. В то время в хозяйстве имелось: лошадей – 75 голов, бричек – 50, ходков – 10, сеялок – 4, плугов – 40, амбаров – 20.

Первый выезд в поле... Люди радовались и тревожились. Как пойдёт дело?

Однако работа в колхозе постепенно налаживалась. Каждый выполнял свои обязанности добросовестно. Посевная была проведена вовремя, хотя и пахали на лошадях. А в 1933 году колхозу выделили два колёсных трактора «Кейс» и «Фордзон». Когда эти трактора пригнали, то люди их встречали криками «ура», толпились возле них, рассматривали. Каждому хотелось подойти к трактору вплотную, получше разглядеть, потрогать руками, расспросить. Тракторы были предназначены для двух колхозов «Первая пятилетка» село Зелёная Поляна и «им. Блюхера» село Красный Яр. Поэтому была создана объединённая тракторная бригада, которую возглавил Роман Прокопьевич Турский, помощником бригадира стал Гавриил Иванович Переверзин. Первыми трактористами колхоза были Степан Игнатьевич Гетта, Петр Захарович Савин.

Так началась замена в сельском хозяйстве физического труда машинным.



**Школа построенная в 1963 году
в ней обучались ученики
начальных классов до 1971 года.**

После войны работали следующие учителя: Устинья Викторовна Гавриш, Николай Антонович Колдунов, Валентина Емельяновна Черкасская. С 1947 года в школе работают преподавателями начальных классов Кравченко Елена Андреевна 1922 года рожд, проработала 26 лет и Карловец Анастасия Андреевна, отработавшая 24 года. Они стали ветеранами педагогического труда.

В 1963 году была построена новая одноэтажная кирпичная школа начальных классов.

Рядом со старой деревянной. В ней учились дети с первого по четвертый класс, а с пятого по восьмой класс ездили учиться за 5 километров в село Слава.



Школа фото 2021 года

**Шеховцовы Лидия Афанасьевна
и Пётр Михайлович с сыновьями
Николаем и Александром.
Пётр Михайлович и Лидия
Афанасьевна с наградами,
но они не участники войны.
По указу президента все
рождённые до 1931 года
включительно являются
участниками трудового фронта
и приравнены к участникам
войны. Фото 9 мая 2015 года.**



**Топорковы Анатолий
Дмитриевич и Екатерина
Ивановна ветераны труда,
а Екатерина Ивановна ещё и
участник трудового фронта.
Фото 2012 год.**



**Топорковы Анатолий Дмитриевич,
Екатерина Ивановна и Таня.
9 мая 2015 года.**

**Улица Новая вид со стороны
ул. Западной.**



**Улица Центральная вид на южную сторону
от перекрёстка с ул Новой.**



**Дом Талюкиной Лидии
Игнатъевны. До 1974 года дом
был Шеховцовых.
Построен в 1962 году.**





Сизов Григорий Артамонович 13.03.1923 г. рожд. Красный Яр. Призван на фронт в 1941 году из Красного Яра. Служил 1017 артиллерийский полк 341 стрелковой дивизии 32 отдельный лыжный батальон 11 армии, в артиллерии разведчик. Ефрейтор Боевой путь: Москва – Ленинград- Карельский фронт. Награждён медалями: «За Отвагу», «За Боевые заслуги» 08.11.1944г. «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией». С фронта вернулся в 1945 году. Умер 07.12.1999 г.



Строжевский Василий Гаврилович 3.04.1923 г. рожд. в с. Борки Уразовского р-на Курской обл. 23.12.41г. призван на фронт Уразовским РВК 25.03.1942г. Служил 206 фронтовой запасной стрелковый полк 1154 стрелковый полк 344 стрелковой дивизии. Минометчик 206 стрелкового полка 28 стрелковой дивизии Западного фронта в бою под г. Ржев был тяжело ранен осколком мины в локоть правой руки. После госпиталя приехал в Зелёную Поляну. Награждён орденом «Красной звезды» (указ № 204\55 от 06.08.46). Медалями «За Отвагу» и «За Победу над Германией» Умер 23 февраля 1988 года.



Суханов Андрей Сидорович 1923 г. рожд призван 1941 г. рядовой. Пропал без вести 1942 г.



Суханов Николай Сидорович 21.05.1926 г. рожд в с. Петухи. Призван из Зелёной Поляны в 1944 году. Рядовой. Воевал пулемётчиком в Сибирской дивизии им А. Матросова. Умер 01.09.2009 года.

ПОЖЕЛАНИЕ ОТ МЕНЯ ТОМУ, КТО ДОЧИТАЛ КНИГУ И ЧИТАЕТ ЭТИ СТРОКИ

**Желаю Вам семейного Благополучия, Достатка во всём и Богатства!
Хотя это в большей степени зависит от Ваших способностей.
На бога надейся, но сам не плошай.
Ещё Счастья, но лучше отсутствие несчастья.
Ещё Успеха, чтобы все Ваши положительные действия были успешно исполнены
и сбылись Ваши планы и мечты.
А самое главное, это Удачи!
Ещё Здоровья, но оно во многом зависит от Вашего образа жизни, желательно
правильном и здоровом.
А если здоровье стало уходить от Вас, то его можно поправить, купив в аптеке.
Или восстановить в хорошей клинике хорошим врачом.
А вот Удача не продаётся и не покупается.
Очень важно, чтобы Удача всегда шла в ногу с Вашей Судьбой!
Никогда не отставала и не отклонялась в сторону.
Иначе имея ВСЁ сказанное, при трагической ситуации может в один момент рухнуть.
Берегите себя!**

Пояснение для тех, кто считает, что пожелание здоровья, это самый важный пункт и оно не продаётся и его нельзя купить.

Я раньше тоже так думал, что самое главное пожелание в жизни, это «Здоровье». А оно получается, что это не совсем так. Конечно, иметь крепкое здоровье, это очень важно для жизни, и его в прямом смысле в магазине однозначно на развес пол килограмма не купишь. Но, это пожелание было актуально в советское время, когда не было платной медицины. А сейчас, при нынешней развитой медицине практически почти все болезни вылечить можно. Главное вовремя поставить правильный диагноз. А вылечить если не в нашей стране, то в какой-либо другой.

Но это будет стоить БОЛЬШИХ ДЕНЕГ.

И ещё «Здоровье» можно купить в аптеке. Наверняка каждый из Вас покупал себе или своим близким какие-либо медикаменты в аптеке для восстановления уходящего здоровья.

Вот так можно купить здоровье.

Можно иметь отменное здоровье, благосостояние, богатство, любовь, короче ВСЁ, о чём можно мечтать и хотеть. И удача была ранее, достигнув этого. Но вот удача отклонилась от судьбы в сторону, случилась катастрофа, например автомобильная авария. И всё нажитое, накопленное годами, одним махом рухнуло. Так вот, чтобы этого не случилось я желаю, чтобы удача всегда была вместе с Вашей судьбой. А вот удачу уж точно нигде и ни за какие деньги не купишь.

СОДЕРЖАНИЕ

Село Зелёная Поляна	3
Образование колхоза и его развитие в 1931-1941 гг.	6
Годы войны	10
Сельский Совет	14
Школа	15
Развитие торговли	22
Организация совхоза «Зеленая Поляна»	24
За период существования совхоза «Зеленая Поляна» директорами хозяйства были.....	28
Достойный вклад внесли в развитие хозяйства работавшие в нём люди	30
Стали художниками	36
Закончили воинскую службу офицерами	37
Служили в горячих точках.....	38
Уходили от родного порога служить в армию, а возвратились с войны грузом-200 в цинковых гробах парни из Зелёной Поляны	38
С 1993 года в Зелёной Поляне появились фермерские хозяйства.	39
Ошибки (неточности) в тексте о селе Зелёная Поляна в книге «Ключевской район: история и современность» допущенные Курганской В Н	40
Юбилей села Зелёная Поляна – 90 лет. (2013 год)	44
Эпилог к празднику Зелёной Поляне – 90 лет	47
Ностальгия	53
Баллада о детстве	54
Зелёнополянцы фронтовики – участники Великой Отечественной войны	72
Пожелание от меня тому, кто дочитал книгу и читает эти строки	91

Подписано в печать 1.03.2023.
Формат 60×90/8. Бумага офсетная
Усл. печ. л. – 11. Тираж – 50 экз. Заказ № 5.
Отпечатано в типографии «Вариант».
353925. Краснодарский край, г. Новороссийск,
пр. Дзержинского, 211, корпус 2.

